





深财资〔2019〕30号


深圳市财政局 深圳市住房和建设局
[bookmark: OLE_LINK6]关于开展散装水泥专项资金和新型
[bookmark: OLE_LINK4]墙体材料专项基金全面清算
缴库工作的通知

[bookmark: OLE_LINK2]各区（新区）财政局、各区（新区）住房和建设局（城建局）、前海管理局，市建筑工务署，市建设工程质量监督部门，各有关单位：
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _GoBack][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK5]根据财政部《关于取消停征和整合部分政府性基金项目等有关问题的通知》（财税〔2016〕11号）和《关于取消整合部分政府性基金有关政策的通知》（财税〔2017〕18号），我市建设工程项目已分别从2016年2月1日起停止征收散装水泥专项资金、从2017年4月1日起停止征收停征新型墙体材料专项基金，并依国家、广东省和深圳市有关政策规定对此前已征收的散装水泥专项资金、新型墙体材料专项基金（以下简称“两金”）予以返退。按照省财政厅、住房和城乡建设厅《关于做好散装水泥专项资金和新型墙体材料专项基金清算缴库工作的通知》（粤财行〔2019〕88号）要求，全省建设工程项目须限期全面完成“两金”清算及不予返退的“两金”全额上缴同级国库等各项工作。
为贯彻上述有关文件精神，现结合深圳实际，就做好我市“两金”全面清算、缴库工作有关事项通知如下：
1、 立即开展建设工程项目“两金”清算工作
各单位要按照有关“两金”清算缴库要求，立即开展对停征之前未进行“两金”申退或结算、已完成竣工验收或在建以及停建的建设工程项目的清算工作。
（1） [bookmark: OLE_LINK3]强化服务宣传。市、区建设主管部门要强化服务意识，积极做好建设工程项目的“两金”返退和结算工作。对停征之前未进行“两金”返退或结算、已完成竣工验收（含竣工验收备案）或在建、停建的建设工程项目，项目单位均可申请“两金”返退或办理结算。市、区建设主管部门负责做好通知公告以及相关政策咨询解答。
（2） 做好返退工作。市、区建设主管部门应按重新修订的《深圳市散装水泥专项资金和新型墙体材料专项资基金返退操作细则（修订）》（见附件）对申请返退项目进行审核，对符合退款条件的，报同级财政部门核准并办理退款；不符合退款条件的，原预缴的“两金”不予返退，出具不予返退批复，由工程项目计入建安成本。
（3） 把握时间节点。所有已缴纳“两金”的建设工程项目应在2020年11月30日前完成“两金”返退清算工作，逾期不向建设主管部门申请“两金”返退的，视为放弃“两金”返退；2020年12月1日后除因诉讼等特殊原因外，不再接受“两金”的退返申请，也不再办理返退事项。因诉讼等特殊原因逾期后申请退款符合条件的，由同级财政国库支付所退金额。
（4） 具体办理“两金”退付的单位、机构在收到建设主管部门发来的退款材料之日起，经核查资料齐全且信息无误的，一般应于10个工作日内完成退付手续。
2、 认真完成“两金”清算后缴库和银行账号注销工作
市财政部门会同建设主管部门统筹制定“两金”清算缴库计划，并督促指导区级有关单位“两金”清算完成后的缴库、销户等工作。
（一）2020年12月31日前，市、区建设部门按财政部门的相关规定和清算缴库计划及时将“两金”清算余额上缴同级财政国库。
（二）2021年2月28日前，市、区建设部门要根据“两金”结算返退相关规定做好建设工程项目清理、预缴资金核对工作，将预缴款清算项目资料案卷归档，以备查询。
（三）市、区建设部门要落实好清算措施，协同市、区财政部门及早制定专项预算计划，确保“两金”尾期返退有充足额度，建立健全建设工程项目征收和返退台账，载明建设工程项目“两金”去向。
（四）2021年3月31日前，市、区财政部门会同建设主管部门完成后续清查、账户注销等各项工作。
3、 继续加强散装水泥和新型墙体材料应用管理工作
加强散装水泥和新型墙体材料发展应用管理对推进生态文明建设有着重要意义，是工程建设实现广东“四个走在全国前列”的基础性工作之一，也是我市持续推进建设行业绿色低碳发展，着力打造“先行示范区”、“城市范例”的具体体现。各区（新区）、各相关部门要积极配合，在全面完成我市“两金”清算缴库工作的同时，继续加强建设工程项目全面发展应用散装水泥和新型墙体材料，落实各项具体措施。
（1） 各级建设主管部门要积极推进散装水泥与新型墙体材料的发展应用工作，市、区建设工程质量监督部门继续加强工程建设项目的预拌混凝土、预拌砂浆和新型墙体材料现场监督、执法检查与违法查处工作，严格规范使用行为，促进散装水泥和新型墙材的广泛应用。
（2） 市建设工程质量监督部门和各区（新区）建设主管部门应按有关法律法规及政策要求，督促建设工程项目继续严格执行建筑节能和绿色建筑标准，现场核查散装水泥、新型墙材应用情况，有关实施情况应作为项目施工质量监督、节能专项验收和竣工验收的基本内容。
（3） 市建设工程质量监督部门和各区（新区）建设主管部门应定期统计、报送工程项目散装水泥和新型墙体材料应用及相关绿色建材推广应用情况，落实上级相关主管部门下达的节能减排考核和生态文明考核相关要求。
（4） 市、区财政部门负责统筹经费保障工作，妥善安排相关部门和单位预算，保障其依法履行职责，积极支持相关事业发展。
  特此通知，请遵照执行。

附件：深圳市散装水泥专项资金和新型墙体材料专项资
基金返退操作细则（修订）



深圳市财政局
2019年8月5日





















信息公开选项：主动公开
	  抄送：中国人民银行深圳市中心支行。

	  深圳市财政局办公室                   2019年8月7日印发
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