关于《龙岗区文化产业公共服务平台认定与管理办法》的解读方案

为进一步做好政策解读工作，提高信息公开质量和实效，增强政策的贯彻力和执行力，加快推进龙岗区文化产业发展，根据《深圳市龙岗区人民政府办公室关于进一步做好政策解读工作的通知》（深龙府办〔2017〕23号）精神，特制定《龙岗区文化产业公共服务平台认定与管理办法》（以下简称《认定办法》）的相关解读方案如下：
一、解读提纲
（一）《认定办法》出台的背景和依据；
（二）出台《认定办法》的目标任务；
（三）认定的标准；
（四）认定的申请程序；
（五）有关定义诠释。
二、解读形式
撰稿解读。
3、 解读途径
新闻媒体、政府部门网站、宣传资料。
4、 解读时间
《认定办法》发布后及实施期间。




关于《龙岗区文化产业公共服务平台认定与管理办法》的政策解读

为进一步推动龙岗区文化产业快速发展，龙岗区文化广电旅游体育局对原《龙岗区文化创意产业公共服务平台认定与管理暂行办法》进行修订并拟出台《龙岗区文化产业公共服务平台认定与管理办法》（以下简称《认定办法》），现将修订起草背景及主要内容解读如下：
一、《认定办法》出台的背景和依据
一是新发展阶段的新要求。随着龙岗区城区整体实力的提升，尤其是文化产业在近几年的高速发展，龙岗区文化产业已经完成了发展的初级阶段，到达了具有一定实力的新发展阶段。为了适应新发展阶段下产业发展的需求，鼓励大型文化企业、行业协会、文化产业园区和研究机构为龙岗区文化产业发展提供公共性的产业服务，促进文化产业中小企业的发展，从而推动龙岗区文化产业的整体提升，亟需对文化产业公共服务平台的建设和管理提出新的要求和标准。
二是新政策的配套措施。2020年2月10日，龙岗区出台了新的文化产业扶持政策--《深圳市龙岗区经济与科技发展专项资金支持文化产业发展实施细则》，其中对鼓励文化产业公共服务平台建设提出了扶持办法。为了贯彻落实新政策，推动文化产业公共服务平台建设，规范公共服务平台的认定和管理，需要出台相应的认定和管理办法。
三是完善执行过程中发现的不足。现有的文化产业公共服务平台的认定和管理办法在执行过程中逐渐发现了一些新问题，亟需进行修改完善。主要包括认定标准不够完善、考核和撤销认定条件和程序的部分调整、文化产业领域的认定范围和标准等。
二、出台《认定办法》的目标任务
《认定办法》明确了龙岗区文化产业公共服务平台的发展方向，对申报认定文化产业公共服务平台条件、程序和标准进行了具体的规定，有利于区内大型文化企业、行业协会、文化产业园区和研究机构等对标有关条件，更加有效合理的规划建设文化产业公共服务平台，建设并运营更加符合龙岗文化产业需求的公共服务平台项目，推动龙岗区文化产业的整体高速发展。
三、认定标准
（一）有明确的服务对象,服务对象以龙岗区文化企业为主。
（二）有显著的公共性，平台运营满一年（以服务第一家企业时间为准），已服务文化企业（平台运营商的关联企业除外）不少于30家,对外服务业务应成为平台运营的主要业务来源。
（三）有专业的运营管理机构和不少于5名专职工作人员，有科学合理的运营机制和规范管理制度。
（四）有固定的独立经营场地，对外服务使用面积不少于400平方米。
（五）平台需已完成建设并正式投入运营，实际已完成建设总投资不少于300万元，专业设备等固定资产投入占比不少于60%（不含物业购置和土建费用）。
（六）发展思路清晰，中远期发展目标明确，已制定相应的实施计划，对服务企业的自主创新和市场开拓有明显的推动作用。
（七）主要服务行业类别符合市、区的产业发展方向，对龙岗区文化产业有较强的促进作用。
（八）平台建设或运营单位需是注册地和纳税地均在龙岗区且具有独立法人资格的文化企业（协会）或高等院校。
（九）经国家、省、市有关部门认定的文化产业公共服务平台，备案后可直接认定为龙岗区文化产业公共服务平台。
四、认定的申请程序
《认定办法》规范了申请程序，具体的申报、受理和审议流程如下：
（一）采取“常年受理、分批评审”的方式进行处理。
（二）区文化产业促进中心自收文日起5个工作日内对申请材料进行形式审查，合格的，发给受理回执；不合格的，需告知理由，并将申请材料退回。申请单位完善材料后，可重新申请；
（三）区文化产业促进中心组织有关专家根据认定条件对申报的公共服务平台进行实地考察评审，形成评审意见；
（四）根据专家实地考察评审意见，区文化产业促进中心召开主任办公会议研究，确定“龙岗区文化产业公共服务平台”入选名单后报龙岗区文化广电旅游体育局党组会研究审定。通过审定的名单在区文化广电旅游体育局或区文化产业促进中心网站上公示（公示期为5天）。公示期满，无异议或者异议不成立的，由区文化广电旅游体育局下发认定通知，授予 “龙岗区文化产业公共服务平台”称号，并颁发证书和牌匾。
五、有关定义诠释
《认定办法》所称文化企业是指从事文化产品和文化相关产品生产的企业，其主营业务必须属于国家统计局新近发布的《文化及相关产业分类》中列明的文化产业类别范围，或国家统计局新近发布的《战略性新兴产业分类》中列明的数字创意产业类别范围。
[bookmark: _GoBack]
- 2 -

