
龙岗区社会组织承接政府购买服务

项目资金预算管理指引

（征求意见稿）

为规范龙岗区社会组织承接政府购买服务项目资金预算管理，确保资金运行安全，提高资金使用效率，依据国家、省、市、区有关政府购买服务法律法规以及《龙岗区社会组织承接政府职能转移和购买服务评价监督办法》（草案）等规定，制定本指引，承接政府购买服务项目的社会组织（以下简称项目承接主体）参照执行。
一、基本要求
政府购买服务项目资金应当按照“专款专用、单独核算、注重绩效”的原则进行预算管理，承接主体应当严格按照规定的范围和支出标准使用，控制项目预算执行进度，提高资金使用效益。

二、项目预算的编制

（一）预算科目

项目承接主体应当根据购买服务部门公布的《购买服务工作实施方案》要求编制项目预算，在《项目预算表》中列明项目主要内容、实施区域、服务类型、受益群体、受益人数和次数、费用种类和标准，并按“业务活动成本”、“管理费用”和“其他费用”等科目进行明细列报。
1.业务活动成本。
业务活动成本是实现业务活动目标、开展项目活动或提供服务所发生的费用，含项目税费。直接用于受益对象和开展社会服务活动的支出，包括开展服务支出和发放款物支出。开展服务支出应按提供服务种类、受益对象种类或预计发生的费用类型填列，发放款物支出按发放款物的种类填列，并列明单位、数量和费用标准。

2.管理费用。
管理费用是指在实施项目过程中为组织和管理其业务活动所发生的各项费用，主要包括项目承接主体工作人员及非项目行政人员（财务、人事、宣传、后勤等）费用、办公费、邮电费、通讯费、差旅费、折旧费等费用。

3.其他费用。
其他费用，指执行项目期间发生的、无法归属到上述业务活动成本、管理费用中的费用，包括固定资产处置净损失、无形资产处置净损失等。

（二）编制原则

编制预算时，国家、省、市、区有规定标准的费用按相关规定执行；国家、省、市、区无相关规定的，费用标准应符合项目实际情况，并遵循经济节约的原则。

（三）参考标准
有关培训费、劳务费、交通费、税费等支出的预算标准如下：

1.培训费。

项目执行中对受助对象开展培训所必须发生的各项费用，包括《中央和国家机关培训费管理办法》（财行〔2013〕523号）、《深圳市市级机关培训费管理办法》（深财预〔2014〕56号）中规定的住宿费、伙食费、培训场地费、讲课费、培训资料费、交通费、其他费用（包括现场教学费、文体活动费、医药费以及授课教师交通、食宿等），其中交通费不包括培训对象的城际间交通费。

编制预算时应列明培训对象的种类或培训名称、次（期）数、每次（期）的天数和人数，并按次（期）列明培训所需费用的金额。开展培训的全部费用（含讲课费）应控制在每人每天400元以内，对于不安排住宿的培训，应适当降低费用标准。指导标准：住宿费180元/人/天；伙食费110元/人/天；场地费50元/人/天；资料费、交通费和其他费用60元/人/天。

2.劳务费。

项目执行中发生的支付为项目承接主体临时工作的人员劳务费用，包括培训活动中的讲课费、专家咨询费、临时聘用人员劳务费和志愿者补贴等，不包括参与项目执行与管理的本组织工作人员补贴，也不包括因对受益对象进行救助而发放给受益对象的救助款和补贴。课题可参照《中央财政科研项目专家咨询费管理办法》（财科教〔2017〕）等规定执行。

编制预算时，除讲课费列入培训费申报外，专家咨询费、临时聘用人员劳务费和志愿者补贴应在开展服务支出中单独申报，并列明劳务的种类、服务内容、次（人、人次、天）数、标准等。具体标准如下：

（1）讲课费的标准（税后）：中级技术职称及以下专业人员每半天最高不超过800元；副高级技术职称专业人员每半天最高不超过1000元；正高级技术职称专业人员每半天最高不超过2000元；院士、全国知名专家每半天一般不超过3000元；其他人员讲课可参照上述标准执行。

（2）专家咨询费的标准：高级专业技术职称人员的专家咨询费标准为1500-2400元／人天（税后）；其他专业人员的专家咨询费标准为900-1500元／人天（税后）。院士、全国知名专家，可按照高级专业技术职称人员的专家咨询费标准上浮50%执行。第三天及以后的费用标准按50%执行。

（3）临时聘用人员劳务费标准：应符合深圳市龙岗区的上年社会平均日工资，一般不超过每天200元。

（4）志愿者补贴：包括餐费、市内交通费等补贴，每天不超过100元（服务时间不低于8小时/次），发放志愿者补贴的不得再以报销形式列支餐费和交通费等支出。

3.交通费。

项目执行过程中必须发生的专家、工作人员、志愿者的差旅费和市内交通费，列支的交通费应与开展项目活动直接相关，并符合经济节约原则。具体可参照《深圳市市直党政机关和事业单位差旅费管理办法》(深财行〔2014〕119号)及补充规定执行。

4.发放款物支出。

拟发放的款物应是开展项目所必需的，包括发放给受益对象的救助款、补贴和物资，不包括开展活动的资料费等。项目承接主体购买的、符合预算并且直接交付受益对象或捐赠给为受益对象开展服务的社会组织的、单项金额较大的资产，在明确产权归属并办理财产移交手续后，可作为发放款物支出。 

编制预算时，立项单位应本着节约、适用、满足基本功能的原则，列明预计发放款物的具体种类、数量、标准和金额。

5.会议费。

会议费是执行项目必须发生的会议费用，包括会议住宿费、伙食费、会议室租金、交通费、文件印刷费、特殊情况下应急医药费等。

立项单位应严格控制会议的数量和规模，编制预算时应列明会议的用途、次数、规模、金额，并参照《中央和国家机关会议费管理办法》（财行〔2013〕286号）执行，全部费用控制在每人每天400元以内。

6.印刷、宣传费。

印刷、宣传费是项目执行中必须发生的用于制作横幅、折页、海报、易拉宝等宣传材料的费用，编制预算应本着节约的原则，列明费用的种类、用途、标准和金额。

7.项目税费。

项目税费，是指为服务项目运营所产生的应纳税费及其附加费。具有免税资格的项目承接主体不得列支其免税部分的税务支出；没有取得免税资格的项目承接主体列支的税务支出以税务部门核定的税率为准。支付人员劳务费用所产生的个人所得税属于项目承接主体代缴，不得列入税费预算。

8.工作人员补贴。

实际承担项目执行与管理的人员包括项目负责人和项目实施人员。按其参与项目有效工作量核定，参考深圳市龙岗区人力资源和社会保障部门制定的相应年度薪酬指导标准进行核算，以支付工作人员项目补贴。最高标准不超过：项目负责人500元/人/天，项目实施人员350元/人/天。

编制预算时，立项单位应列明项目工作人员的人数、服务于项目的天数、费用标准，并将项目工作人员补贴与外聘专家的劳务费分别单独列示。

9.行政办公支出。

根据项目实际需要，列明项目执行过程中必须发生的、与执行项目直接相关的承接主体项目人员差旅费、交通费、通讯费、办公用品等行政办公支出的预算。

项目管理费用可以包括项目承接主体的房租、水电费、折旧等机构运行费用，不得与行政办公支出重复列支。支出标准应当符合法律法规和服务合同的规定。

三、项目预算的调整 

项目预算一经审批，总金额原则上不能进行调整。项目承接主体应以申报的项目预算为依据，严格按照预算所明确的受益对象或服务活动的范围、数量、费用标准据实列支。每一子项的实际支出和预算相比，金额之差不能超出15％。如每一子项的实际支出和预算相比，金额之差超出15％，需要进行预算调整，并按照规定履行审批程序。

项目承接主体应按照申报的预算支出范围和标准使用项目资金，对预算支出内容不符合项目管理规定、方案不合理、使用范围、实施地域和受益对象数量和范围发生变化或支出标准发生较大变化的项目可进行预算调整，未经批准，不能擅自调整资金使用范围。对于因项目内容、服务类型、受益人群等发生变化而导致项目不能按所申报的预算执行的，或实施区域、预算支出标准发生较大变化的项目，应向委托部门提出预算调整申请，由委托方审核确认是否允许进行预算调整。



