
关于《深圳市龙岗区社区社会组织备案管理
暂行办法（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]根据民政部、广东省民政厅关于培育发展社区社会组织的相关文件要求，建立健全社区社会组织备案管理体制，推动社区社会组织健康有序发展，我局起草了《深圳市龙岗区社区社会组织备案管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称为《办法》），现将起草情况说明如下：
一、出台《办法》的背景和必要性
（一）推动出台《办法》是贯彻落实上级有关文件的工作要求
2017年12月，民政部印发《关于大力培育发展社区社会组织的意见》（民发〔2017〕191号）要求：对未达到登记条件的社区社会组织，按照不同规模、业务范围、成员构成和服务对象，由街道办事处（乡镇政府）实施管理。
2020年7月，广东省民政厅印发《广东省推进民政领域基层社会治理体系和治理能力现代化的若干措施》（粤民规字〔2020〕7号）指出：大力培育发展社区社会组织，支持各地因地制宜，探索出台社区社会组织分类管理办法，深化细化管理细则，理顺社区社会组织登记管理和属地管理关系，探索以乡镇（街道）为责任主体的管理体制，落实属地管理责任。
2020年12月，民政部办公厅印发《培育发展社区社会组织专项行动方案（2021-2023年）》（民办发〔2020〕36号）要求：对规模较大但未达到登记条件的社区社会组织，由所在乡镇人民政府、街道办事处实施管理；规模较小、组织松散的社区社会组织，由城乡社区党组织领导，村（居）民委员会对其活动进行指导和管理。对未达到登记条件的社区社会组织，各省级民政部门要研究制定管理工作规程，细化工作内容和工作规范，指导街道（乡镇）、城乡社区落实相关要求。
2021年4月，广东省民政厅印发《广东省培育发展社区社会组织专项行动实施方案（2021-2023年）》（粤民函〔2021〕167号）指出：对规模较大但未达到登记条件的社区社会组织，由所在街道（乡镇）实施管理；对未达到登记条件的社区社会组织，各级民政部门要研究制定管理工作规程，细化工作内容和工作规范，指导街道（乡镇）、城乡社区落实相关要求。
为贯彻落实上述文件要求，细化社区社会组织管理工作内容和工作规范，推动社区社会组织备案管理相关政策要求及时有效落地实施，出台《办法》有其必要性。
（二）推动出台《办法》是推动龙岗区社会组织健康有序发展的重要举措
根据《深圳市社区社会组织登记与备案管理暂行办法》（深民〔2010〕128号）要求，龙岗区民政局组织开展社区社会组织备案管理工作，为有活动需求但达不到注册登记条件的社区社会组织依法依规开展活动提供有力政策保障。2017年，根据深圳市民政局要求，龙岗区暂停社区社会组织备案管理工作，截至目前尚未出台新的管理办法。长期以来的备案管理缺位，不利于社区社会组织健康发展和作用发挥。
结合龙岗实际情况，加强社区社会组织备案管理工作，推动龙岗区社区社会组织健康有序发展，出台《办法》有其紧迫性。
（3） 推动出台《办法》是引导社区社会组织更好参与基层社会治理的有力之举
社区社会组织具有较强的地域属性，是社区公共服务和社会管理的重要主体，社区社会组织开展的公益活动和提供的社区服务，有效弥补公共服务领域政府和市场之间的空白和不足。备案社区社会组织在丰富社区文体活动、弘扬社区文化、参与社区治理、开展社区公益服务等方面发挥了不可替代的作用，是社区居民参与社区活动的有效途径，是基层社会治理不可或缺的部分。
指导社区社会组织规范发展，激发社区社会组织活力，引导社区社会组织更好参与基层社会治理，出台《办法》有其重要性。
二、《办法》起草的过程
我局高度重视《办法》起草工作，专门成立调研组，通过实地考察、座谈交流等方式，认真调研社区社会组织备案管理现状和存在问题，广泛听取有关社会组织代表和专家的意见建议，结合党的十九大精神和中央、省、市、区有关文件要求，确定了《办法》的基本思路，形成了《办法》草案初稿。
三、《办法》的主要内容
《办法》共分为七章三十五条：
第一章 总则。本章明确《办法》制定的目的、社区社会组织的定义、适用范围、遵循原则等。
第二章 备案管辖。本章界定民政部门、街道办事处、社区工作站及其他相关部门在社区社会组织备案管理方面的职责。
第三章 备案条件。本章明确社区社会组织备案事项、备案条件、备案期限、备案申请及变更、备案数据报送等。
第四章 内部治理。本章明确社区社会组织治理结构、运行机制、限定事项、财产保护及工作报告等方面的要求。
第五章 促进措施。本章从资金支持、政策支持、能力支持、社会支持、项目管理等方面提出各级单位和部门扶持促进社区社会组织发展的举措。
第六章 监督管理。本章明确区民政部门、街道办事处、社区工作站及其他相关职能部门的监管职责，确定社区社会组织开展活动的负面清单及社会监督渠道。
第七章 附则 本章指出《办法》施行时间、有效期限和解释主体。
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