附件2

中国深圳创新创业大赛第六届国际赛海外分站赛承办机构服务内容及要求

一、办赛服务总体要求

分站赛承办机构负责中国深圳创新创业大赛第六届国际赛澳大利亚悉尼海外分站赛的宣传发动、赛事组织等工作，充分利用分站赛当地的优势资源提高办赛规格，广泛征集、筛选优质人才与项目，邀请中国大使馆科技参赞、当地政要、学术界权威（如院士、诺奖得主等）和行业专家等作为评委和嘉宾。分站赛决赛流程要严格按照分站赛工作方案执行，评比、颁奖等环节严格按照主办方要求落实。承办机构要积极组织赛区内项目参加悬赏赛决赛、行业决赛和总决赛，落实获奖项目落地对接工作，按时收集、报送获奖选手奖金资料，配合大赛组委会和龙岗区人力资源局（简称“主办方”）处理相关的组织协调工作。

二、办赛服务具体要求
（一）分站赛承办机构须在中标后10个工作日内根据有关工作要求向主办方提供分站赛组织实施方案、宣传推广方案、疫情防控方案、分站赛承办机构资质文件等资料（营业执照或机构注册文件）。组织实施方案须包含：组织机构及分工、分站赛项目招募合作机构列表（合作机构名、合作方式，简介及联系方式等）、赛事计划及安排等。
（二）分站赛承办机构要利用分站赛当地资源，通过传统媒体、网络新媒体等渠道积极宣传推广本届大赛。应在2022年8月31日前招募不少于100个优质项目报名参赛（以在大赛系统中提交报名并通过形式审查为准），且其中每个悬赏赛课题征集参赛项目不少于5个；须对参赛项目进行审核，确保符合参赛资格（参赛基本条件符合，且无重复报名、往届未获奖等），报名信息真实可信，无知识产权、财务、法律等方面的纠纷。

（三）分站赛承办机构应在2022年8月31日前制定分站赛初选及决赛方案（包含比赛具体形式、议程、评委名单及邀约嘉宾等具体实施方案），提交主办方审定。负责在分站赛承办期间举行两轮评审，所有参与评审的评委，需于评审前10日报组委会备案。

第一轮，分站赛初选。由分站赛组织专家对项目进行评审（每个项目不少于5名国外专家评审）。根据各行业项目得分高低排名，各行业取前3名的项目晋级分站赛决赛。

第二轮，分站赛决赛。由海外分站赛组织专家对项目进行评审（每个项目不少于7名专家评审，其中国外评委5名由分站赛承办机构邀约，国内评委2名由国内承办机构邀约）。根据项目得分高低排名，评选出一、二、三等奖。根据各行业项目得分高低排名，每行业前2名晋级行业决赛（具体比赛形式以大赛组委会安排为准）。

办赛模式：

1.如疫情情况可控，由海外分站赛承办机构组织选手在海外举办。海外分站赛初选采用书面或网络评审的模式进行；海外分站赛决赛采用现场路演加答辩形式进行，每位选手比赛时间10分钟（路演5分钟，评委问答5分钟），评审结束后现场公布最终得分。

2.如疫情情况不可控，海外分站赛初选由海外分站赛承办机构采用书面或网络评审的模式进行；海外分站赛决赛采用“线上+线下”路演加答辩双线融合的形式进行，海外分站赛承办机构负责组织海外选手及评委上线参与比赛，每位选手比赛时间10分钟（路演5分钟，评委问答5分钟），评审结束后现场公布最终得分。

分站赛初选、决赛应在2022年10月上旬之前完成，决赛前分站赛承办机构负责在当地选取国外专家担当决赛评委，并配合主办方组织国内专家参加分站赛决赛线上评审工作，负责审核选手和评委的资料；分站赛决赛须提供同声传译翻译服务；并将赛事结果反馈到主办方。
（四）分站赛比赛期间，分站赛承办机构应组织专家对晋级行业决赛的选手进行创业辅导和赛事培训。

（五）分站赛承办机构要与分站赛当地及周边地区的知名高校、科研院所、孵化器、产业园区、行业协会和投资机构等进行合作，积极推介大赛并邀请优质项目参赛。

（六）本届赛事将举办多场线上对接活动，分站赛承办机构须按照主办方要求组织优秀选手参与相关活动。

（七）分站赛决赛根据当下情况选择媒体进行合作，组织各类媒体报道、推介活动宣传赛事，并在分站赛结束后向主办方提供新闻报道资料，如文字、图片、视频资料等，用于行业决赛和总决赛的宣传。

（八）分站赛承办机构应按照主办方要求，负责组织本赛区晋级悬赏赛决赛、行业决赛及总决赛的项目及时参赛。分站赛其余选手保留顺位替补资格，如每行业前2名中有选手因故不能参赛，则按照赛事规则顺位替补。

（九）分站赛承办机构须对分站赛评审全程进行录制，制作成符合国内视频格式要求的视频资料，于分站赛决赛结束后20日内将分站赛相关资料反馈至主办方。视频应包括各分站赛的参赛选手、项目特色、参赛经历以及参赛地的创新文化氛围等内容，具体要求如下:

1.全程拍摄、录制分站赛决赛活动。

2.制作一部完整的分站赛活动纪录专题片，包含分站赛城市风貌、大赛精彩花絮、专业人士对比赛及项目的采访或点评、对所获奖选手（或团队）的拍摄和采访（选手和项目背景介绍、参赛过程展示、感受与收获分享等）。

3.成片技术要求和提交时间：

（1）以数字高清摄像机拍摄，画面清晰，声音清楚，有录制决赛现场同期声。

（2）按照Mpeg2（1920*1080全高清模式、20M码率）版本格式要求制作成片。

（3）成片数量2个。

提供分站赛决赛全程录像视频（时长参考决赛具体情况）；

提供分站赛纪录专题片（总时长25分钟，每个获奖选手或团队的纪录展示内容有4分钟左右）；

上述两个成片分别提供“正式播出版”和“无包装字幕版”；

提供所有人物的原始采访初剪辑素材打包文件。

所有视频及照片资料由各分站赛存入硬盘，交予主办方。

4．节目内容由主办方派代表审核，审核完成后分站赛承办机构提供成品DVD数据格式文件。

5．交片时间：分站赛决赛结束后20日内。

三、其他要求

（一）本项目办赛规格高、时间紧急，承办机构要制定完整的实施方案、安全保障方案和疫情防控方案，筹备足够的人力、物力和组织执行能力，保证项目顺利实施。

（二）项目所含活动时间、地点及内容等，会根据实际情况做相应的优化和调整，具体情况以大赛组委会和主办方意见为准。

（三）承办机构须做好活动现场的安全保障工作。因活动准备或开展产生的人身意外或其他纠纷，承办机构负完全责任。

（四）承办机构须给项目团队成员购买人身意外险，因活动准备或开展造成的人身意外或其他安全事故，承办机构负完全责任。

（五）活动开展不得侵害第三方知识产权，因侵犯他人知识产权而导致的损失与纠纷，由承办机构负责。

（六）承办机构在本项目实施过程中，严禁借助本项目私自开展任何形式的赞助、冠名、广告等商业经济行为，一经发现，视为严重违约，由此带来的一切后果由承办机构负责。

（七）承办机构不得将项目非法分包或转包给任何单位和个人。否则，主办方有权即刻终止合同，并要求承办机构赔偿相应损失。

（八）承办机构须对所提供的相关资料、文件的真实性、有效性负责。

（九）承办机构对赛事过程中知悉和掌握的数据、信息、商业秘密等负有保密义务。若出现泄密事件，承办机构须承担经济赔偿责任和法律责任。


