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《深圳市龙岗区关于促进直播电商产业高质量发展若干措施（征求意见稿）》起草说明

一、编制背景
凡利同志2022年11月12日交办，请市商务局牵头会同市工业和信息化局，大力发展直播经济，立即研究出台支持直播经济发展的系统性政策，培育足够多的平台和MCN等，力争我市直播经济进入全国前三。同时，要加大宣传当前深圳重视发展直播经济的力度，吸引更多优质直播企业和从业者来深发展。2023年3月24日，深圳出台《深圳市推进直播电商高质量发展行动方案（2023-2025年）》，明确四大发展目标和十一项重点任务，推动深圳成为具有国际影响力的直播电商新高地。
为加快推动我区直播电商产业发展，加大招商力度，加快相关项目建设，促进我区经济高质量发展，区委、区政府决定成立龙岗区推动直播电商产业发展工作专班，区工业和信息化局作为专班成员单位，牵头相关部门,负责出台我区普适性的精准扶持直播电商产业发展政策。
（一）龙岗区直播经济产业发展优势
根据中国市场学会、阿里研究院、淘宝直播联合颁布的《2021直播电商区域发展指数》中发展指数百强地区，龙岗名列第30位，南山区第27位，宝安区32位，很好的说明了龙岗在直播经济方面具有一定的发展基础，尤其在直播客单价、成交率、退货率等直播质量方面表现突出，而在直播内容供给、内容消费、商品消费等方面提升空间较大，仍需进一步激发与完善。
1.万亿级电子信息产业
以华为总部为中心，依托龙岗世界级电子信息产业集群承载区的规划建设，打造成全球第三大的万亿级产业集群。目前该产业集群在全国各区拥有第一的产业规模，数百家企业，提供了坚实的产业基础。
  2.蓄势待发的现代时尚产业
全区时尚产业集群以制造业为主，珠宝、家具、服装、眼镜是四大时尚支柱产业。从发展规模来看，龙岗眼镜产量约占全球中高端眼镜市场的50%，南湾和横岗是全市两大珠宝产业基地，左右家私和雅兰家居是全国一线家居品牌。从数据来看，全区时尚产业2021年实现增加值58.24亿元，占全市时尚产业15.45%，占全区战略性新兴产业2.6%。
3.跨境电商产业聚集显著
根据行业统计，龙岗区跨境电商交易规模近三年保持在全市跨境电商业务规模的1/3以上，其中通过邮政包裹模式出口商品，龙岗占深圳60%。区内众多原本以OEM（原始设备制造商）、ODM（原始设计制造商）出口为主的企业，近年来纷纷借力跨境电商平台成长为跨境电商的大卖家，目前区内有4000家制造业企业涉足跨境电商业务。
（二）龙岗直播经济发展痛点
围绕直播经济的三大核心要素“人、货、场”，梳理龙岗区直播经济产业发展情况，主要存在以下痛点：
1.就“人”而言，人才数量少、销量低、流失严重
目前来看，不论是是深圳市还是龙岗区，整体带货的主播以网红主播为主，企业电商主播数量少，且整体看来，主播、编导、运营人才、头部网红和MCN资源总量短缺，优质直播和管理人才稀缺。
根据相关平台数据统计，主播平均带货成交额不高，头部带货主播较少且带货成交额低。深圳头部发展成熟后，因成本原因，带货主播多迁往杭州等直播经济生态完善的地区。
2.就“货”而言，企业转型升级步伐慢、仓储配送体系不完善
龙岗的消费电子、服装、钟表、环境珠宝、跨境电商等产业规模和品牌知名度全国领先，但辖区企业整体电商转型意识不强，企业直播自运营能力有待提高，货品优势不明显。
另外，龙岗有不少电商企业转型线上直播企业，大多独立发展，产业空间、供应链、运营企业缺少联动，从而导致发货慢、配送慢、售后体验差等问题。
3.就“场”而言，头部平台缺乏、MCN机构少，直播基地整体水平较低
在全国头部电商直播平台中，深圳只有微信视频号一家直播电商平台，龙岗区的直播平台大多为中腰部及小规模企业，尚未起到引领作用。
就整个深圳而言，全国排名靠前的MCN机构也较少，且有流向杭州的趋势，而龙岗区虽也有一些MCN机构，但大都规模较小，难以构成产业生态。
另外，龙岗虽有一定规模的直播产业基地，但建设标准和运营管理水平较低，专业化高品质的直播场地匮乏。
二、编制依据
《深圳市推进直播电商高质量发展行动方案（2023-2025年）》《深圳市关于加快建设国际消费中心城市的若干措施》（深商务规〔2022〕2号）
三、编制过程
为落实市、区工作部署，2022年11月，区工业和信息化局开始启动直播经济研究相关工作，牵头起草了《深圳市龙岗区关于促进直播电商产业高质量发展若干措施》（以下简称《若干措施》）。
（一）准备工作阶段
梳理国内、广东省、深圳市、龙岗区直播经济发展情况，重点学习了杭州、广州、上海、海口、北京等先进区域的政策实施重点。走访调研龙岗融媒集团、正金集团、青橙传媒等10余家直播相关企业。前往洋派创星直播基地、星巨直播基地等多家直播基地实地考察。赴杭州、苏州进行调研，与杭州市商务局座谈，学习新电商政策；与阿里巴巴、魔笛传媒、八块富机、互旦科技等直播相关机构进行深入交流，走访七章直播产业园、网虹城、铭扬数字文化产业园等直播产业基地，重点了解产业政策、人才发展、企业服务、基地建设等方面，为龙岗区直播经济进一步精准施策提供强有力支撑。
（二）政策研究阶段
开展“数字经济下龙岗区直播经济产业发展策略研究和实施方案”专项课题研究。研究国内直播经济总体情况，分析龙岗区直播经济优势、痛点，明确发展方向，提出实施路径，制定符合龙岗直播经济发展实际的可行性方案，为制定《若干措施》打下基础，初步研究成果已向区领导、局领导进行汇报。
（三）政策起草阶段
按照龙岗区推动直播电商产业发展工作专班要求，修改细化《若干措施》。期间，仲勇书记于3月3日、3月31日和4月6日主持召开直播电商产业工作专题会，研究我区直播经济发展策略、规模测算和实施路径，提出《若干措施》修改意见；区工信局文丽局长召开专题工作会议，研究《若干措施》的资金测算、目标效果、政策覆盖面，以及能达到的社会经济效益，同时组织区人力资源局、统计局、文化广电旅游体育局，以及华南城、区融媒集团、青橙数科、汇美、安奈儿等园区（企业）召开座谈会听取意见，对《若干措施》进行细化。
四、编制思路
区工业和信息化局在市区相关会议精神以及前期调研的基础上，明确了直播电商产业高质量发展政策的编制思路，《若干措施》围绕促进我区直播电商产业高质量发展的目标，从推动直播产业集聚、做大做强直播产业主体、推动直播赋能产业场景建设、加快直播电商人才培养等方面有针对性地提出扶持措施，解决龙岗直播经济发展中“人、货、场”存在的痛点问题。
五、主要内容的说明
《若干措施》分为4个方面，共计14条措施。
（一）推动直播产业集聚包括推动直播电商产业园区建设、推动直播电商产业基地建设、支持园区（基地）提升运营水平、鼓励直播电商企业向园区（基地）集聚、对获得上级扶持的园区（基地）给予配套奖励5条措施。这是针对我区直播电商产业园区（基地）建设标准和运营管理水平较低提出，目前龙岗区直播企业分布较为分散，缺乏代表性直播基地，需加快载体建设，提升集聚效应。
（二）做大做强直播产业主体包括引导MCN机构集聚龙岗、支持区内企业自有品牌自播、支持直播服务赋能实体企业、推动建设选品示范中心、鼓励企业做大做强5条措施。利用MCN机构大量主播资源，尤其是优质主播的流量效应助力区内企业的直播电商发展。企业自播是直播电商发展的趋势，一方面企业自播是企业快速建立品牌的有效实施路径，也是企业实施数字化转型、拓宽市场渠道的有力抓手。而龙岗的传统产业优势明显，具有很好的自播基础，政策的实施能够进一步促进龙岗企业提质增效。完善直播产业配套，支持、鼓励相关配套企业落户龙岗，并赋能龙岗本土企业拓展直播板块，降低本土企业开展直播工作的门槛，提高效率。充分利用龙岗供应链、原产地的优势，鼓励企业利用该优势建设以选品为核心的示范标杆项目，通过标杆的建设，发挥“货”的优势吸引更多主播、直播电商平台集聚龙岗。
（三）推动直播赋能产业场景建设包括鼓励跨境电商直播创新发展、营造直播电商发展氛围、给予企业流量扶持3条措施。龙岗区整体的直播电商产业氛围不明显，通过扶持企业利用直播方式拓宽市场渠道，降低企业运营成本，快速成长。
（四）加快直播电商人才培养包括加快建立人才培育体系1条措施。不论是深圳还是龙岗劣势均缺乏电商人才，对此应建立直播相关人才培育机制，撬动市场力量形成人才培育体系。
（五）附则对MCN机构、知名直播电商平台、“岗货”直播中心进行解释，明确责任单位职责，规定《若干措施》在实施过程中应遵守的事项。
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