[bookmark: _Toc16267][bookmark: _Toc2686][bookmark: _Toc8864]“科创中国”深圳创新创业投资大会（2021）
龙岗分会场工作方案

[bookmark: _Toc4192][bookmark: _Toc20324]为深入贯彻习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神，抢抓“先行示范区”“粤港澳大湾区”双区建设和实施综合改革试点重大历史机遇，根据中国科协“科创中国”总体部署，在深圳创新创业投资大会的基础上打造“科创中国”全国性品牌 活动，发挥科协组织服务创新创业优势，促进创新创业项目与创业政策、创投资本、创业服务的有效对接，促进科技和经济深度融合发展，按照深圳市科学技术协会关于印发《深圳市科学技术协会关于全面启动“科创中国”创新创业投资大会（2021）分会场工作的通知》特制订本方案。
一、大会主题
[bookmark: _Toc26993][bookmark: _Toc18948][bookmark: _Toc10195]智创中国 点亮梦想
二、目标定位
[bookmark: _Toc8024][bookmark: _Toc28130]（一）以会引才：推动科技领军人才建设
    通过大会汇聚一批新一代信息技术、数字经济、生物医药、高端装备制造、新材料、绿色低碳等战略性新兴产业为重点的高水准人才团队，优化人才队伍结构和提升自主创新能力，加速高水准人才团队成长落地。
[bookmark: _Toc25634][bookmark: _Toc850]（二）以会强服：促进科技项目落地转化
通过大会建立完整的项目成果交易服务体系，包含项目投融资服务和项目辅导、项目训练营、专家对接、媒体宣传等项目转化促进计划，推进国际创新创业服务平台建设，帮助创新创业项目健康发展。
[bookmark: _Toc31395][bookmark: _Toc5624]（三）以会兴业：打造高成长产业集聚群
通过大会汇集一批顶尖项目、人才及投资机构，加快实施创新驱动发展战略，强化产学研深度融合的创新优势，形成高成长、高技术含量的产业集聚群，助推粤港澳大湾区建设。
三、大会亮点
（一）对接“科创中国”国家平台，多维度激发全社会创新热情
[bookmark: _GoBack]同步推进项目征集与密集路演，历时长达一年，不断积聚话题热度，多维度激励创新创意，助力优秀创新成果和创新人才脱颖而出。
（二）以点带面辐射全国，激活区域经济，让创新没有孤岛
以深圳为中心，以北京、上海、杭州、苏州、武汉等重要城市为支点，以点带面辐射周边地边，纵深激发区域创新活力，为我国经济全面复苏赋能。
（三）全资源、全要素、全方位，支持科技项目落地转化
政产学研金服用全资源要素介入并有机融合，全方位给予配套支持，打通技术转移转化堵点，构建配置优化、运转高效的创新生态。
（四）年终两会合璧盛大颁奖，拓展国际合作空间
年末将在大湾区科技大会（GBAS）上举行盛大颁奖典礼，与诺贝尔奖得主、国际巨头企业家等顶级科技领袖同台对话、项目对接，以国际化的视野高度拓展更广阔发展空间。
四、大会时间
2021年5月-11月
[bookmark: _Toc27573][bookmark: _Toc24297]五、组织单位
指导单位：深圳市科学技术协会 龙岗区人民政府
主办单位：龙岗区科技创新局 龙岗区科学技术协会
承办单位：龙岗区科学技术协会
[bookmark: _Toc26605][bookmark: _Toc18689]六、大会内容
[bookmark: _Toc17504][bookmark: _Toc19476]（一）大会环节
此次大会以项目落地、转化、合作为目的，充分整合项目与资金、产业链上下游、政策服务、空间载体等资源的对接。大会分为新闻发布会、项目征集、配套活动、分会场初审会、专家终审会、材料审查与奖项确定、闭门对接会&项目展示、颁奖典礼、会后服务9个环节。
[bookmark: _Toc31196]（二）大会领域
此次大会设置6个行业领域的项目对接，分别为新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、绿色低碳、数字经济。
[bookmark: _Toc21550][bookmark: _Toc8921]七、报名条件
本届大会报名分为企业组和团队组两类:
（一）企业组
（1）企业具有创新能力和高成长潜力，主要从事高新技术产品研发、制造、生产及服务等方面业务，拥有知识产权且无产权纠纷。
（2）在中国注册且符合国家划型标准的科技型中小微企业（非沪深证券交易所上市企业）。
（3）企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录。
（4）企业2020年销售收入不超过10亿元。
（二）团队组
（1）在大会报名截止日前尚未注册成立企业的、拥有科技创新成果和创业计划的创业团队（如海外留学回国创业人员、进入创业实施阶段的优秀科技团队、大学生创业团队等）。
（2）核心团队成员不少于3人。
（3）报名项目中的产品、技术、专利归属参会团队，且无产权纠纷。
八、大会流程及时间安排（具体时间可根据推进情况进行调整）
[bookmark: _Toc2340][bookmark: _Toc22914]（一）项目征集（2021年5月-8月下旬）
参会项目在8月31日前统一登录大会官方网站报名。报名者应提供完整报名资料，并对所提供参会信息的准确性和真实性负责。
（二）材料初审（2021年5月-8月下旬）
分会场在报名期间将同步对其报名项目的材料齐全性进行审核，并在5个工作日内反馈报名结果。报名项目未通过资格审核的，可在报名截止日前补充、修改材料。
（三）分会场初审会（2021年5月-9月中旬）
由大会协办单位举办各分会场初审会，参照项目评审办法对其项目进行初步评审，最终评审出各分会场各行业排名得分前25%的项目进入专家终审会。
（四）配套活动（2021年5月-11月上旬）
大会各分会场承办单位、协办单位以及各项目征集渠道组织需以“科创中国”创新创业投资大会的名义开展至少1场以上配套活动（不局限于项目对接会、项目路演、企业对接专场等）。
在开展配套活动前，承办单位需提前向组委会说明，活动结束后需将相关照片、新闻稿、数据等提交至组委会。
[bookmark: _Toc22163][bookmark: _Toc2732]九、征集目标
六个行业新一代信息技术(电子信息）、数字经济（互联网和移动互联网）、生物医药、高端装备制造（先进制造）、新材料、绿色低碳（新能源和节能环保）的报名总数不低于400个。  
十、大会保障及服务
[bookmark: _Toc11762]（一）科技经理人服务
深圳国际创新创业平台将建立技术经理人制度，建全项目全流程服务体系，技术经理人将在会中、会后持续对本次大会的项目进行跟踪，提供政府政策宣讲、项目投融资路演、专家对接、成果转化等服务，重点聚焦优质项目常态化路演，帮助项目寻求资金、推动项目快速发展。
[bookmark: _Toc30307]（二）投融资服务
大会将成立国际创新创业投资联盟，该联盟成员包含各大知名投资机构、银行机构。投资联盟拟将针对大会获奖项目的投资成立专项投资基金，投资基金规模10个亿，首期基金规模5个亿。同时也还将联动银行机构，对大会获奖项目提供优质债权资金服务。大会同时与中国科协“科创中国”平台对接，将优质项目纳入“科创中国”项目库，汇聚线上资源促进项目健康快速发展，降低创新创业成本，促进创新要素有序高效流动，形成线上线下相结合的协同创新网络。
[bookmark: _Toc9569]（三）银行授信服务
大会将联合知名银行，针对本次大会中的报名项目专门设计抵押贷、信用贷、信用授信等债权融资的优惠方案，为有债权融资需求的项目提供银行服务。拟总授信额度100亿。目前拟合作银行包括中国银行、中国农业银行、中国工商银行、光大银行、广发银行、交通银行、渣打银行、花旗银行、华夏银行等。
[bookmark: _Toc227]（四）政策支持服务
为更好地提供政策支持服务，组委会成立政策服务中心，针对大会报名项目的不同需求，于会中会后为其规划相关政策申报方案，包括但不限于人才补贴、住房保障、启动资金补助、免费办公场所等扶持政策申报。
[bookmark: _Toc28827]（五）创业服务
大会打造“1+N”服务为大会优质项目提供除投融资外的其他创业相关服务，并根据不同的创业服务建立不同的服务中心，具体包括：人才服务中心、项目空间服务中心、资源对接服务中心、商业企划服务中心、房屋租赁服务中心、法律服务中心、财税规划服务中心、管理咨询服务中心。
[bookmark: _Toc10152]（六）挖掘提升服务
深圳国际创新创业平台将建立政、产、学、研、金、介、用协同创新共享机制，为科技创新成果的转化、落地提供各项保障，并将持续充分挖掘企业（团队）潜力，提升企业（团队）科技创新成果的转化效率。
[bookmark: _Toc19291][bookmark: _Toc26883][bookmark: _Toc1274][bookmark: _Toc2325]十一、其他支持
1.政策支持：对落地获奖企业（团队），由深圳国际创新创业服务平台协调市委人才办、人社局组织申报优秀人才及优秀创业团队和项目认定，根据认定情况向优秀人才提供津补贴、住房保障、活动资助等配套政策，及向优秀创业团队和项目提供启动资金补助、免费办公场所、风险投资等扶持政策。
2.资本对接：大会组委会拟组建配套投资基金，基金计划总盘子不低于10个亿，该配套投资基金对大会优质项目进行投资。
3.银行授信：组委会联动众多银行机构深度参与大会项目对接，银行机构对于大会获奖项目、优质项目优先安排相关配套资金。
4.创业服务：落地的获奖企业（团队）优先享受市相关职能部门提供的创业培训、管理咨询、导师辅导、专利申请、创新资源共享等配套服务，同时可享受平台联系园区优先入驻和创新孵化扶持等一系列配套优惠政策。
5.个人荣誉：对于落地获奖企业（团队）的核心团队成员经认定符合条件的，颁发深圳市科协“高科技人才”证书；特殊高顶尖人才由平台推荐参评“青年科学家”，并推荐成为深圳对应学会委员。
6.其他：对于未获奖的企业（团队），可根据项目具体情况推荐入驻相关产业园区，并享受市相关鼓励扶持政策。
十二、疫情防控
针对赛事安排制定相应防控工作方案并部署实施，制定突发公共卫生事件报告与处理工作应急预案。安排专职人员负责分会场期间的疫情防控相关工作，分会场各项活动组织管理需严格按照市、区疫情防控要求执行，做好疫情防控工作的实施和指导，制定疫情防控工作方案，及时处置涉疫事件。


深圳市龙岗区科学技术协会
                             2021年5月9日


- 2 -

