附件2

《深圳市龙岗区创业孵化基地管理办法

（征求意见稿）》起草说明

2017年，我局印发实施了《龙岗区创新创业孵化基地管理办法》（深龙人通〔2017〕117号，以下简称《原管理办法》），文件有效期至2020年12月31日。为进一步提升创业孵化基地建设水平，推动我区创业带动就业工作，根据上级有关文件精神，结合我区实际，我局经过充分调研和评估，重新制定了《龙岗区创业孵化基地管理办法（征求意见稿）》（以下简称《新管理办法》），根据《深圳市龙岗区行政机关规范性文件管理规定》（深龙府规〔2020〕4号）有关要求，现将文件起草情况说明如下：

一、制定文件的背景和必要性

（一）贯彻落实上级相关文件

2017年，市人力资源保障局印发了《深圳市创业孵化基地管理办法》（深人社规〔2017〕6号），对我市创业孵化基地的主要功能、认定条件及程序、日常管理和考核监督进行了明确规定。今年3月，国家发展改革委、教育部、工业和信息化部、人力资源社会保障部、农业农村部、国资委联合印发《关于深入组织实施创业带动就业示范行动的通知》（发改办高技〔2021〕244号），依托国家双创示范基地启动创业带动就业示范行动，促进高校毕业生、农民工等重点群体就业创业。省政府印发了《广东省人民政府关于印发广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施的通知》（粤府〔2021〕13号），对各级创业孵化基地建设提出了指导意见和工作要求。重新制定我区创业孵化基地管理办法，加强我区创业孵化载体建设，是贯彻落实上级有关文件的必然要求。

（二）原有文件实施期满需重新制定

《原管理办法》至2020年12月31日实施期满。根据区规范性文件管理有关规定，我局对《原管理办法》实施情况进行了评估。经评估，原管理办法实施期间，我区积极做好创业孵化基地管理和服务工作，培育打造了一批特色孵化基地，创业孵化基地数量位居全市各区前列，基地孵化效果显著。但同时也存在着一些问题，如基地工作人员专业素质有待提高、创业孵化基地发展不均衡等，需要对《原管理办法》进行再优化，以提升我区创业孵化基地整体建设水平。
（三）强化创业孵化载体服务功能

为创造良好的创业环境，全面提升创业服务水平，需进一步加强创业孵化载体建设，不断推进区级孵化基地的规范化、专业化建设，提高创业孵化基地提供创业服务的针对性、专业性和有效性，鼓励我区创业孵化基地申报上级资质，不断提升建设层次，形成良性竞优发展格局。

二、制定依据

（一）《关于深入组织实施创业带动就业示范行动的通知》（发改办高技〔2021〕244号）
（二）《广东省人民政府关于印发广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施的通知》（粤府〔2021〕13号）

（三）《深圳市人力资源和社会保障局关于进一步做好清理规范我市创建示范活动工作的通知》（深人社函〔2021〕15号）

（四）《深圳市进一步稳定和促进就业若干政策措施》（深府规〔2020〕5号）

（五）《深圳市进一步促进就业若干措施》（深府规〔2018〕30号）

（六）《深圳市创业孵化基地管理办法》（深人社规〔2017〕6号）

三、起草过程

文件起草过程遵循集思广益、实事求是的思路，严格按照《深圳市龙岗区行政机关规范性文件管理规定》（深龙府规〔2020〕4号）有关要求进行。
（一）加强组织领导。成立了工作专班，明确责任分工，落实工作责任，确保各项工作任务落到实处。工作专班办公室设在区人力资源局就业促进科，负责《原管理办法》实施情况评估及新文件制定工作的组织协调和有序推进。

（二）制定工作方案。为确保相关工作规范有序开展，制定了实施方案，明确了工作目标、内容和步骤，对各阶段的工作进行了细化，并按照时间节点有序推进各阶段工作。
（三）开展评估调研。采取街道和孵化基地自评、召开座谈会、网络问卷调查、实地走访调研等方式，对《原管理办法》实施情况进行评估。共收集自评材料40余份；组织街道公共就业服务机构及部分孵化基地代表召开了3场工作座谈会；通过专业网络调查平台对孵化基地入驻企业开展实名制问卷调查，共收回有效问卷268份；到南湾、园山、龙城、坪地等街道开展调研走访，向街道公共就业服务机构、创业孵化基地和初创企业的工作人员了解基地建设情况，听取意见建议。分析相关数据，撰写了《〈深圳市龙岗区创新创业孵化基地管理办法〉实施期满评估报告》。评估报告对原管理办法实施效果进行了评价，分析了存在的问题，为重新制定管理办法提出了工作建议。

（四）认真起草文件。组织文件起草组，结合《原管理办法》评估情况，认真起草形成了《新管理办法》。
（五）反复征求意见。工作专班先后分别就评估报告及《新管理办法》征求了区财政、审计等区直相关部门和11个各街道办事处等单位的意见，并对有分歧的内容进行了反复沟通和解释说明。在反复征求意见的基础上，工作专班结合相关意见，对评估报告及《新管理办法》进行了修改完善。
四、文件的主要内容及新、旧对比
《新管理办法》由5个部分内容组成，共28条。第一部分是总则，共5条，阐述了文件的制定目的和依据、适用对象、遵循的基本原则、孵化基地的主要功能、孵化基地建设的指导机构等。第二部分是基地认定，共6条，明确了基地认定条件、区街公共就业服务机构在基地认定中的工作职责、认定申请资料及程序等。第三部分是年度考核，共5条，明确了考核对象、考核内容、考核程序等。第四部分是管理监督，共9条，明确了区街公共就业服务机构在基地管理监督中的责任，规定了对申请上级资质的孵化基地的奖励标准、经费来源及监督机制，明确了孵化基地的退出机制。第五部分是附则，共3条，规定了本办法有效期至2025年12月31日。《深圳市龙岗区创新创业孵化基地管理办法》（深龙人通〔2017〕117号）废止。
重新制定《新管理办法》，是贯彻落实上级关于创业带动就业政策精神的要求，符合当前我区孵化基地建设的实际需要。总体而言，与《原管理办法》相比，《新管理办法》既有延续，也有创新，主要作出了以下几个方面的调整：

（一）关于文件名称。新文件全称更改为《深圳市龙岗区创业孵化基地管理办法》，目的是为了统一规范我区认定的孵化基地名称，与各级人社部门关于创建“创业孵化基地”的有关精神保持一致。

（二）关于相关工作机构名称。《新管理办法》结合区机构改革情况，对《原管理办法》中涉及到的工作机构作出了更明确的表述，将“区公共就业服务机构”更改为“区人力资源服务中心”，将“各街道公共就业服务机构”更改为“各街道公共就业服务部门”，表意更加明晰，便于服务对象办理业务。

（三）关于基地认定条件。《新管理办法》对认定条件作出了以下调整：一是提高人员配备要求，规定孵化基地从事创业服务工作的管理人员人数从2名增加到3名，并增加“其中至少1名具备孵化服务管理能力且全职提供服务”的要求。二是紧密结合落实“双区”建设工作要求，把港澳居民创业实体入驻情况纳入认定条件，并要求基地对其有明确的优惠措施。三是明确了入驻基地的初创企业须占入驻创业实体的30%。四是明确了《新管理办法》实施之前认定的创新创业孵化基地直接纳入龙岗区创业孵化基地管理服务，无须重复认定和重新授牌，而应按照《新管理办法》确定的认定条件，在街道公共就业服务部门引导下加强建设管理。 
（四）关于年度考核。《新管理办法》对孵化基地年度考核作出了以下调整：一是明确《新管理办法》实施之前认定的区创新创业孵化基地必须参加年度考核，按照“老基地老办法、新基地新办法”原则确定考核标准。二是增加了对基地孵化成果和诚信经营方面的要求。三是确定了“不重复考核，为基层减负”原则，即区级基地已被市级及以上人力资源部门认定为创业基地的，可结合市级基地年度考核成果，进一步简化流程，提高效率，根据实际确认考核结果。

（五）关于不再评选区示范性孵化基地。《深圳市人力资源和社会保障局关于进一步做好清理规范我市创建示范活动工作的通知》（深人社函〔2021〕15号）规定“开展创建示范活动，必须有法律法规或者地方性法规，党中央、国务院文件或者省委、省政府文件明确规定。”考虑到我区示范性创业孵化基地评选属于上述文件所列清理范围，故在《新管理办法》中不再评选区级示范性创业孵化基地。

（六）关于基地奖励补贴。《新管理办法》鼓励区级创业孵化基地申报上级资质。对龙岗辖区内被认定为或被评为国家级、省级、市级创业孵化基地或示范性创业孵化基地的，按照所获得的最高级别奖补的50%给予一次性奖励补贴。同时还明确了奖励补贴的使用范围、审核机制和监督管理。
五、其他需要说明的事项
（一）为避免对原创新创业孵化基地已享受场租补贴的自主创业人员造成影响，《新管理办法》实施之前认定的区创新创业孵化基地应按照《新管理办法》相关规定参加年度考核。考核不合格或不参加考核的，由区人力资源局取消其基地资格。

（二）区创业孵化基地取消认定资格的，基地内已申请并享受认定载体内创业场租补贴（不足3年）的入驻企业，自取消认定资格次月起，不再按创业孵化基地场内标准申领场租补贴。选择入驻我区其他创业孵化基地的，继续按相应标准申领剩余补贴。

（三）根据《深圳市龙岗区人力资源局 深圳市龙岗区财政局关于印发〈深圳市龙岗区就业专项资金管理办法〉的通知》（深龙人规〔2020〕3号），创业孵化基地奖励补贴从区就业专项资金“其他就业费用支出”中列支。
专此说明。

深圳市龙岗区人力资源局

                              2021年5月7日


