附件2

《深圳市龙岗区住房和建设专项资金管理办法(征求意见稿)》起草说明

为加强和规范深圳市龙岗区住房和建设专项资金管理管理，提高财政专项资金的使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《广东省省级财政专项资金管理办法（试行）》（粤府〔2018〕120号）、《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）、《深圳市龙岗区区级财政专项资金管理办法》（深龙府规〔2021〕1号）等有关规定，结合龙岗区实际，区住房建设局会同区财政局起草了《深圳市龙岗区住房和建设专项资金管理（征求意见稿）》（以下简称“《办法》”），现就起草情况作以下说明。
1、 起草背景和必要性
近年来，随着财政管理制度改革的深入以及形势的变化，尤其是新版《中华人民共和国预算法》出台之后，财政政策对规范财政专项资金管理提出了更高的要求，强调各部门、各单位是本部门、本单位的预算执行主体，负责本部门、本单位的预算执行，并对执行结果负责。同时，强调要改进专项资金项目支出预算管理，全面实施预算绩效管理。
2021年1月6日，区政府印发《深圳市龙岗区区级财政专项资金管理办法》，明确各资金主管部门是专项资金管理执行部门，负责制定具体的专项资金管理制度。
根据上述相关法律要求及文件精神，在区级财政专项资金管理改革总体框架下，为加强专项资金管理、规范专项资金项目、提高专项资金使用效益，区住房建设局出台专项资金管理办法具有必要性。
2、 编制原则
（一）突出资金主管部门责任主体
根据相关法律要求及文件精神，对财政部门、资金主管部门的职责进行了细化，明确了职责范围，突出了资金主管部门的主体责任。
（二）加强专项资金预算管理与绩效评价
进一步规范细化预算管理、项目管理、绩效管理、监督检查等专项资金管理链条，建立专项资金管理闭环，突出预算管理，全面实施绩效评价。通过细化预算编制、预算规划保障预算执行，提高专项资金预算的科学性与执行率。在预算编制阶段同步明确资金绩效目标，将绩效目标作为专项资金预算执行、项目运行监控和绩效评价的依据，提升专项资金使用效益。
（三）强化资金使用监督与第三方机构监管
深化“谁使用，谁负责”认识，形成相互制约的内控审核流程，加强抽查评价工作，及时发现问题，解决问题，保障财政资金依法依规妥善处置。同时，强化对参与资金管理工作的第三方专业服务机构监管，采取定期检查、不定期抽查、事后评价等方式，对由第三方专业机构负责审核的项目进行检查监督。
3、 主要内容
《办法》共八章三十三条，具体包括：
第一章总则，共四条。明确《办法》制定的依据，阐述深圳市龙岗区住房和建设专项资金定义，专项资金的主要用途及管理原则。
第二章职责分工，共四条。对照参与专项资金管理使用过程中不同部门、单位以及机构承担的事项内容，分别规定各自职责。区财政局为专项资金的统筹协调部门，区住房建设局是专项资金的管理执行部门，第三方专业机构按约履责并做好信息安全的管理和保密工作等，区审计局负责对专项资金管理和使用情况进行审计监督，申报单位负责配合区住房建设局、区财政局和区审计局开展专项资金相关工作。
[bookmark: _GoBack]第三章专项资金支持范围、对象和方式，共三条。明确专项资金的支持范围为：高精尖缺人才住房保障和建筑业产业发展。明确专项资金支持对象，以及专项资金采用的支持方式。
第四章预算编制、执行和决算编制，共四条。强调强化预算管理，结合区财政局对预算管理的要求，对专项资金实行目录清单制管理，规定预算编制、预算执行、预算拨付等要求和程序。
第五章项目管理，共五条。确定项目管理链条，细化各管理环节内容及要求，包括发布申报指南，企业申报流程，项目受理审核的流程和审批程序，为项目管理提供指导性意见，进一步细化、规范项目管理。明确对需验收项目的验收要求、完成时限等。
第六章绩效管理，共三条。强化专项资金的“绩效导向”及绩效闭环管理，规定区住房建设局开展绩效管理工作的内容，提出绩效目标作为专项资金预算执行、绩效运行监控和时候绩效评价的重要依据。
第七章监督检查，共六条。加强专项资金项目的监管，对专项资金管理使用过程实施监督检查。结合我区专项资金管理实际，规定参与资金管理使用的相关部门、专业机构、申报单位及其工作人员在专项资金申报、使用、审核、管理中的失信或违法违规行为实施联合惩戒，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
第八章附则，共四条。明确保密信息的处理要求以及本办法施行日期和有效期限。

