附件1

龙岗区工业和信息化局企业经营管理类

深龙英才考核评价申报指南
为做好深龙英才考核评价工作，现制定申报指南如下：
一、适用对象
经区工业和信息化局认定的企业经营管理类深龙英才。
二、考核主体
区工业和信息化局负责本部门认定的深龙英才任期考核组织实施工作，深龙英才所在单位应配合实施。
三、考核评价内容及方式

深龙英才考核评价内容主要包括道德品质、业绩贡献两方面。道德品质考核评价内容主要包括：
（一）遵纪守法，无不良诚信记录和不良学术记录，无侵犯知识产权行为；

（二）乐于奉献、团结协作的团队精神；

（三）科学严谨、求真务实的工作作风。

业绩贡献考核评价内容主要包括人才的经营管理、创新价值、工作能力、产业贡献、荣誉奖项、人才培养、科学普及和团队建设等情况。

四、考核评价程序
（一）考核申请。深龙英才在首个任期期满当月内提出任期考核申请，填写《龙岗区企业经营管理类深龙英才任期考核申请表》，简述个人任期年度内的道德品质、业绩贡献等情况，提供相关业绩贡献佐证材料。深龙英才未在规定时间内提出考核申请的，视为自动放弃考核，不再延续任期。

（二）考核评价。由区工业和信息化局组织考核小组，考核小组对深龙英才提供的材料进行审核，开展考核评价，填写《龙岗区企业经营管理类深龙英才任期考核评价表》；针对审核内容，必要时可征询其他相关部门意见建议。
（三）结果公示。考核评价初步结果由区工业和信息化局进行公示，公示期为5个工作日。对公示有异议的，可向区工业和信息化局反映，区工业和信息化局应对所反映的情况和问题进行认真调查核实，情况属实的，对考核评价结果予以更正并重新进行公示。
（四）提交审核。公示期满无异议的，考核小组将考核评价初步结果提交区工业和信息化局党组会审议。
（五）告知结果。确认考核评价结果后，在深龙英才首个任期届满前将考核结果以及其他相关材料抄送区人力资源局，并告知深龙英才本人。
深龙英才本人对考核评价结果有异议的，可于收到考核评价结果后10个工作日内向区工业和信息化局提出申诉，申诉需提交相关证据材料。区工业和信息化局应在60个工作日内完成对申诉的调查核实。

五、申报材料

1.龙岗区企业经营管理类深龙英才任期考核申请表；
2.申请人有效身份证明；
3.申请人深龙英才证书；

4.考核申请表中对应的业绩贡献证明材料；
5.近五年深圳市社会保险历年参保缴费明细表；
6.与用人单位签订的劳动（聘用）合同；

7.企业营业执照；

8.龙岗区税务部门出具的近五年企业纳税证明；

9.考核单位要求的其他材料。

六、受理时间和方式

工作日常年受理。

材料提交地址：深圳市龙岗区中心城清林中路海关大厦十楼1005室；联系人：黄小姐、余先生；电话：28949027。
七、考核评价结果

任期考核评价结果分为合格、不合格两个等级。深龙英才考核评价结果合格的，自期满之日起自动延续一个任期，并予以发放续任证书。任期考核不合格的，不再延续任期，终止有关政策待遇。
深龙英才出现下列情形之一的，考核评价结果定为不合格：

（一）以不正当手段影响考核结果的；

（二）任期内，存在不良诚信记录或不良学术记录，存在侵犯知识产权、违法犯罪等行为的；

（三）任期内，履职不到位，给企业、社会造成较大负面影响的；

（四）申请考核前3个月内未在深圳市连续缴纳（不含补缴）社保；
（五）其他不符合深龙英才任期延续的情形。
八、监督管理

深龙英才任期考核评价实行“诚信申报”模式，人才和用人单位应当对申报信息和考核材料的真实性、准确性、完整性和合规性负责。

区工业和信息化局可对申请人及所在单位进行事中事后抽查，申请人及所在单位须按要求配合提供申请人工资流水、出入境记录、房屋（场地）租赁合同、员工名册、银行流水、单位纳税记录、技术技能人才证书或知识产权等相关材料进行核实。

深龙英才在续任任期内发生工作变动，或所在单位发生注册地变更、法人代表变更等重大事项，人才所在单位应在事项发生之日起五个工作日内向区工业和信息化局报告。

深龙英才在续任任期内出现下列情形之一的，终止任期和有关政策待遇：

（一）违法乱纪产生不良社会影响的；

（二）人才资格或有关奖项因个人负面原因被主管单位撤销的；

（三）违反诚信承诺或存在弄虚作假行为的；

（四）其他严重违反深龙英才有关管理规定的。

九、其他

深圳市杰出人才、外籍人才或因超龄无法缴纳社保的人才，不受相关社保条件限制，所在用人单位应当出具人才在职证明。注册地、纳税地、统计地均在龙岗区的母子公司，视为同一用人单位。


