附件2
《龙岗区限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管实施细则》起草说明

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，进一步加强龙岗区限额以下小型工程和零星作业安全生产管理，规范安全生产行为，防止和减少安全事故发生，根据《中华人民共和国安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》《深圳市房屋安全管理办法》等法律法规和《深圳市限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管办法》，结合龙岗区实际，起草了本实施细则。现就有关情况说明如下：
一、制定的必要性
《深圳市限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管办法》（深府办规〔2025〕3号）已印发并于2025年5月17日施行。为贯彻落实市级文件精神，结合龙岗区实际情况，有必要制定本实施细则，进一步完善龙岗区限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管工作：

一是强化安全管理的需要。自2018年对限额以下小型工程和零星作业实施纳管以来，我区限额以下小型工程事故总量总体下降明显，但因施工现场风险因素多、安全防护措施和安全生产责任落实不到位等原因，安全事故仍然多发易发。因此，有必要通过本细则进一步明确管理要求，强化安全监管。

二是优化营商环境的需要。纳管工作中，针对备案时间长、备案材料多、备案标准不一等问题，《细则（征求意见稿）》进一步优化登记流程、规范登记材料，提升登记效率，为企业和居民提供更加便捷、高效的登记纳管服务。

三是完善制度和职责分工的需要。针对纳管工作中遇到的纳管范围边界不明确、各方职责和责任需更新、巡查执法及保障力度不足、企业主体责任落实不到位等问题，本细则进一步明确和完善有关制度和各方职责，强化全链条闭环管理。
二、《细则》主要内容

《龙岗区限额以下小型工程和零星作业安全生产纳管实施细则（征求意见稿）》共分为八章四十九条，包括总则、主体责任、安全生产监管职责分工、安全生产信息登记、日常安全巡查检查、执法查处、惩处与考核及附则等章节。主要内容如下：

（一）明确纳管范围边界，进一步细化完善具体类型
《细则（征求意见稿）》将限额以下小型工程定义为施工承包合同金额≤100万元或施工区域建筑面积≤500平方米（以下统称“限额以下”）的小型工程（含土木工程、建筑工程、线路管道和设备安装工程及装修工程），依据我区实际情况完善了按小型工程纳管的具体类型，细化了部分对与零星作业概念混淆的小型工程表述（第二条、第四条），同时细化零星作业的具体范围（第五条）。

（二）进一步完善信息登记制度，优化营商环境服务

《细则（征求意见稿）》进一步完善了信息登记制度，明确告知性登记的具体工作要求，全面推行网上登记和信息化管理。一是将安全生产备案服务制度修改为安全生产信息登记制度，明确信息登记的性质为告知性登记，仅作为安全生产纳管的依据。建设单位或者业主应当自行完善其他有关合法性手续（第二十五条）。二是统一我区登记纳管平台为深圳市限额以下小型工程和零星作业登记纳管平台，明确登记方式，提供便捷登记服务（第二十七条）。三是统一登记信息和材料具体要求，避免各项目标准不一的情况（第二十八条）。四是明确安全生产信息登记的受理主体为各街道办，网上申报及现场申报的受理时限（第二十七条）。五是简化受理核对要求。仅需对信息和材料的完整性进行核对，提高受理效率（第十九条）。

（三）进一步加强分级分类监管，突出高风险小型工程纳管管控

《细则（征求意见稿）》明确了高风险小型工程的涵盖类型（第三条），将拆改建筑主体和承重结构、电梯工程施工、涉及人员密集场所动火作业、有限空间作业、危大工程施工等事故风险相对较高的小型工程列为高风险小型工程，实施重点纳管，同时要求高风险小型工程施工需严格遵照相关管理要求（第三十二条）。

（四）进一步强化安全生产主体责任

《细则（征求意见稿）》进一步完善了主体责任内容，加强对责任主体的督促提醒。明确限额以下小型工程建设单位的安全生产主体责任（第九条、第十条）；明确雇请他人进行零星作业的业主的安全生产主体责任（第十一条）；明确承接限额以下小型工程或者零星作业的生产经营单位的安全生产主体责任，强调按照高风险小型工程管理制度要求，加强高风险小型工程安全管理，其中限额以下小型工程的施工企业应依法依规投保安全生产责任保险（第十三条）。

（五）明确责任划分，完善安全监管体制

明确区级负有安全监管职责的部门的职责：区安委办为全区限额以下小型工程和零星作业安全生产监管工作的统筹协调机构，区住房建设部门、区交通运输部门、 区水务部门等各负有安全监管职责的部门负责协调指导相关零星作业安全生产监督管理工作并并制定发布安全巡查工作指引（第十七条）。
明确区级行业主管部门的职责：区建设工程主管部门负责协调指导辖区街道具体实施限额以下小型工程安全生产监管工作。区各负有安全监管职责的部门，按照各自职责分工，负责具体协调指导相关零星作业安全生产违法行为的查处工作，对超出街道执法权限的零星作业违法行为进行处罚（第十九条）。
明确街道办事处的职责：街道办事处负责具体组织实施辖区限额以下小型工程和零星作业的安全生产监督管理工作，细化完善辖区限额以下小型工程和零星作业安全生产管理机制，开展限额以下小型工程和零星作业的信息登记咨询、受理、审核、巡查等工作等（第二十一条）。

明确社区工作站及物业服务企业的职责：配合街道办事处及其辖区有关部门开展日常安全巡查工作，并定期将安全生产登记信息以及日常安全巡查信息上报所在街道办事处等（第二十三条）。
进一步完善惩处与监督有关内容

《细则（征求意见稿）》在第七章明确了对责任主体、工作人员违法违规行为的惩处要求，将纳管工作情况纳入年度安全生产责任制考核范围（第四十一条），鼓励社会各界、广大群众监督举报，并通过附件表格形式，列举了限额以下小型工程和零星作业常见违法违规行为应承担的法律责任，加强对各方责任主体落实安全生产责任的提醒。

（七）列举常见小型工程和零星作业典型项目
通过附件表格形式，列举了限额以下小型工程和零星作业常见小型工程和零星作业典型项目，同时明确各类型小型工程的行业主管部门。

三、其他有关事项的说明

（一）关于安全生产信息登记

《细则》拟为规范性文件，不能设置许可审批事项，因此《细则》的安全生产信息登记为告知性登记，仅作为安全生产纳管的依据。

关于街道办事处职责

《细则（征求意见稿）》中依据《深圳市人民政府关于进一步优化街道综合行政执法体制机制的公告》对相关事项的执法主体进行明确，若后续街道履职事项清单等另有规定的，按照有关规定执行。

关于拆除工程安全监管

《建设工程安全生产管理条例》未区分拆除工程的规模大，对建(构)筑物的拆除工程实行备案制管理。

历史遗留建筑及限额以上无法办理施工许可的项目

对于限额以上历史遗留建筑及因规划等客观原因无法办理施工许可的项目，将其纳入高风险小型工程进行登记纳管。区住房建设协调指导各街道对高风险小型工程实施重点监管，强化专业技术支撑。
特此说明。



