附件1
中国深圳创新创业大赛第九届国际赛海外分站赛承办机构服务内容及要求

一、办赛服务总体要求

负责中国深圳创新创业大赛第九届国际赛龙岗区承办海外分站赛的宣传发动、赛事组织等工作，充分利用分站赛当地的优势资源提高办赛规格，广泛征集、筛选优质人才与项目，邀请中国大使馆科技参赞、当地政要、学术界权威（如院士、诺奖得主等）和行业专家等作为评委和嘉宾。分站赛决赛流程要严格按照分站赛工作方案执行，评比、颁奖等环节严格按照主办方要求落实；协助做好政务团在海外参加分站赛及相关活动安排，举办博士后交流座谈活动。积极组织赛区晋级项目参加行业决赛和总决赛，落实项目引进落地和人才专项申报服务工作，按时收集、报送获奖选手奖金资料，配合大赛组委会和龙岗区人力资源局（以下简称“主办方”）处理相关的组织协调工作。

二、办赛服务具体要求
（一）承办机构须在中标后10个工作日内根据有关工作要求向主办方提供分站赛组织实施方案、宣传推广方案、中标人资质文件（营业执照或机构注册文件）以作备案。组织实施方案须包含：组织机构及分工、各分站赛项目招募合作机构列表（合作机构名、合作方式，简介及联系方式等）、赛事计划及安排。

（二）承办机构要利用分站赛当地资源，通过传统媒体、网络新媒体等渠道积极宣传推广本届大赛。应在赛事活动报名结束前征集不少于150个优质项目（每个行业不少于20个）报名参赛（以在大赛系统中提交报名并通过形式审查为准）；须对参赛项目进行审核，确保符合参赛资格（参赛基本条件符合，且无重复报名、往届未获奖等），报名信息真实可信，无知识产权、财务、法律等方面的纠纷。

（三）承办机构应在海外分站赛初赛前10个工作日制定分站赛初赛及决赛方案（包含比赛具体形式、议程、评委名单及邀约嘉宾等具体实施方案），提交主办方审定。负责在分站赛承办期间举行两轮评审，所有参与评审的评委，需于评审前报组委会备案。

第一轮，海外分站赛初赛。组织国内专家对项目进行评审，每个项目不少于7名专家评审，其中投资专家不少于4名。根据项目初赛的成绩，由高至低排序，各行业排名前3名的项目晋级海外分站赛决赛。主办方对初赛的项目遴选和人才遴选全程参与，承办机构赛后需协助出具项目遴选和人才遴选报告。

第二轮，海外分站赛决赛。组织专家对项目进行评审，评审专家由当地技术专家、投资专家组成，比赛采用答辩形式进行，每个项目评审不少于15分钟（介绍5分钟，面谈10分钟）。参赛项目答辩出分后，政务团与其进行一对一面谈进一步了解项目情况和人才来深意愿。根据决赛的成绩，由高至低排序，评选出海外分站赛决赛一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。根据各行业评分高低排名，决出各行业排前2名的优胜项目。

办赛模式：

承办机构组织选手在海外举办。海外分站赛初赛采用通讯评审；海外分站赛决赛采用答辩形式进行，分站赛决赛现场须有同声传译翻译服务。
（四）海外分站赛比赛期间，承办机构应组织专家对晋级行业决赛的选手进行创业辅导和赛事培训。海外分站赛决赛同期以闭门会议方式举办1场博士后交流座谈活动，现场推介龙岗，宣讲人才政策，发布博士后招聘岗位。

（五）承办机构要与分站赛当地及周边地区的知名高校、科研院所、孵化器、产业园区、行业协会和投资机构等进行合作，积极推介大赛并邀请优质项目参赛。

（六）本届赛事将举办多场对接活动，承办机构须按照主办方要求，以项目和人才落地龙岗为目标，组织优秀选手参与相关活动，引进不少于2个参赛项目落户。须根据主办方要求协助开展相关人才工程申报工作（意向投标单位请提前电话咨询，联系人：朱先生，联系电话：0755-89918919）。

（七）分站赛决赛根据当下情况选择媒体进行合作，组织各类媒体报道、推介活动宣传赛事，并在分站赛结束后向主办方提供新闻报道资料，如文字、图片、视频资料等，用于行业决赛和总决赛的宣传。

（八）承办机构应按照主办方要求，负责组织本赛区晋级行业决赛及总决赛的项目及时参赛。分站赛其余选手保留顺位替补资格，如晋级项目因故不能参赛，则按照赛事规则顺位替补。

（九）承办机构须对分站赛评审全程进行录制，制作成符合国内视频格式要求的视频资料（详见主办方发布的《中国深圳创新创业大赛第九届国际赛分站赛影视拍摄制作要求》），于分站赛决赛结束后20日内反馈至主办方。

（十）承办机构须密切与大赛组委会、主办方保持联络，实时沟通大赛进展情况，并每周反馈分站赛本周工作内容及下周工作计划。
三、其他要求

（一）本项目办赛规格高、时间紧急，承办机构要制定完整的实施方案、安全保障方案，具备足够的人力、物力和组织执行能力，保证项目顺利实施。

（二）项目所含活动时间、地点及内容等，会根据实际情况做相应的优化和调整，具体情况以大赛组委会和主办方意见为准。

（三）承办机构须做好活动现场的安全保障工作。因活动准备或开展产生的人身意外或其他纠纷，承办机构负完全责任。

（四）活动开展不得侵害第三方知识产权，因侵犯他人知识产权而导致的损失与纠纷，由承办机构负责。

（五）承办机构在本项目实施的全过程，严禁借助承办本项目为由而私自开展任何形式的赞助、冠名、广告等商业经济行为，一经发现，视为严重违约，由此带来的一切后果由承办机构负责。

（六）如在举行分站赛过程中有其他优质活动可以结合，须经主办方同意后方可组织实施。
（七）承办机构不得将本项目非法分包或转包给任何单位和个人。否则，主办方有权即刻终止合同，并要求承办机构赔偿相应损失。

（八）承办机构须对所提供的相关资料、文件的真实性、有效性负责。

（九）承办机构对赛事过程中知悉和掌握的数据、信息、商业秘密等负有保密义务。若出现泄密事件，承办机构须承担经济赔偿责任和法律责任。


