[bookmark: _GoBack]深圳市龙岗区关于支持智能网联汽车产业
高质量发展若干措施
（征求意见稿）

为推动汽车产业加速向新能源与智能网联转型升级高质量发展，加快构建全球汽车研发创新区、全车智能产业集聚区、智能驾驶先锋引领区、生态服务培育试验区，打造面向前沿技术、先锋应用、全球市场的新一代世界一流汽车城生态中心。根据《深圳市加快打造“新一代世界一流汽车城”三年行动计划(2023-2025年)》《深圳市培育发展智能网联汽车产业集群行动计划（2024-2025年）》《深圳市促进新能源汽车和智能网联汽车产业高质量发展的若干措施》等文件精神，结合龙岗区实际，制定本措施。
一、支持关键技术研发创新
（一）开展先进技术攻关。鼓励企业牵头组成创新联合体，提高矩阵式研发布局能力。支持企业与高等院校、科研院所、主机厂建立健全长期合作，开展关键核心技术领域攻关。（责任单位：区科技创新局）
（二）建设高水平研发创新主体。鼓励建设一批市级重点实验室、工程研究中心、企业技术中心，针对关键领域布局市级及以上产业创新中心、制造业创新中心以及技术创新中心。支持整车制造企业落地研发机构，开展电动化、智能化等研发创新推动技术创新与产业升级，给予最高300万元资助。（责任单位：区工业和信息化局）
（三）支持智能网联技术验证。鼓励企业积极开展研发测试，促进智能网联汽车企业技术验证和迭代，推动智能网联示范和商业化。经产业主管部门备案的测试机构开展，给予一定比例测试费用资助，最高不超过100万元。（责任单位：区工业和信息化局）
二、培育构建产业体系
（四）支持关键环节落地。对于新建动力电池、电机电控、智能驾驶、智能座舱、智能底盘、功能型无人车等智能网联汽车及关键零部件生产项目，根据项目固定资产投资按一定比例给予最高3000万元资助。（责任单位：区工业和信息化局）
（五）强化产业链上下协同联动。鼓励汽车零部件及汽车软件企业与整车企业构建生态联盟，协同开展产品研发和应用，提升产业配套率。支持汽车零部件及汽车软件等领域企业与整车企业开展供需对接，根据合作情况给予企业最高100万元奖励。（责任单位：区工业和信息化局）
（六）支持产业配套平台建设。支持建设面向新质生产力发展为企业提供研发设计、信息撮合、交易贸易、数字化供应链、物流仓储、共享制造等服务的产业互联网平台企业或机构，给予最高不超过100万元奖励。（责任单位：区工业和信息化局）
三、提升产业制造能级
（七）支持企业转型发展。支持工业企业采用新技术、新工艺、新设备和新材料等对现有生产设施、工艺条件及生产服务等进行有序的改造提升，促进企业提升生产规模；积极引导企业开展智能化改造，提升企业自动化水平和生产效率，提高产品质量和市场核心竞争力。根据企业技术改造投资予以最高3000万元资助。（责任单位：区工业和信息化局）
（八）支持汽车软件开发。支持自动驾驶、智能网联、智能座舱等相关软件研发企业发展，对于自动驾驶软件、车用操作系统、智能座舱系统等核心软件，根据产业化推广情况给予最高不超过300万元奖励。（责任单位：区工业和信息化局）
（九）推动汽车电子高质量发展。推进车规级芯片、域控制器、智能传感器等产业链核心环节汽车电子业务发展。对于通过管理体系认证、功能安全认证以及可靠性测试等车规级产品认证或汽车行业专属管理体系认证的企业，根据其产品在智能网联汽车产业化推广情况给予里程碑式奖励，单个企业年度资助最高不超过200万元。（责任单位：区工业和信息化局）
四、加大智能网联应用推广
（十）支持智能网联基础设施建设。推动智能化路侧基础设施和云控基础平台建设，提升车载终端装配率。鼓励企业加快大功率充换电、光储充一体、电网双向充放电（V2G）等技术和设施的推广应用。（责任单位：区发展改革局、市交通运输局龙岗管理局）
（十一）鼓励自动驾驶商业化运营。支持企业分阶段、分领域、分等级推动智能网联汽车多元化、规模化应用场景建设，鼓励开展智慧公交、智慧乘用车、自动泊车等多场景应用试点，探索商业化运营模式。（责任单位：区工业和信息化局、市交通运输局龙岗管理局）
（十二）支持无人物流新市政体系建设。支持功能型无人车参与无人物流、自动配送等领域示范应用。对通过公共运力服务平台开展功能型无人车常态化商业运营，按运营成本给予一定比例补贴，单个企业累计支持金额不超过50万元。（责任单位：区工业和信息化局）
（十三）鼓励环卫机器人推广应用。支持人工智能环卫机器人有序参与城市环境卫生治理，优先在人行道、公园广场、绿道等区域推广应用，逐步提高市政环卫服务中人工智能设备的配备比例。鼓励与智慧交通、环境监测等城市管理系统的数据互联互通，推动城市治理智能化升级。（责任单位：区城管和综合执法局）
五、完善智能网联产业生态
（十四）丰富汽车消费体验场景。鼓励企业推广融资租赁、“车电分离”等新型汽车消费服务模式，壮大二手车交易市场，进一步激发市场活力，促进新能源汽车消费。支持企业开展汽车改装示范、汽车影院、汽车露营基地、汽车文化俱乐部等相关文化活动，打造深圳汽车文化IP。（责任单位：区商务局）
（十五）支持企业拓展海外市场。培育引进汽车出口企业，推动国际国内汽车制造企业设立贸易主体。鼓励企业开展国际化产能合作、完善海外营销和服务体系，支持企业依托数字平台与汽车制造企业协同拓展海外汽车后市场。（责任单位：区商务局、区工业和信息化局）
（十六）提高合作交流水平。鼓励符合条件的企业参加国内外大型展会，按相关规定予以资助。支持通过市场化方式举办高规格新能源汽车和智能网联汽车展会、论坛及赛事，对经产业主管部门认定具有影响力和行业带动力的活动，给予不超过200万元资助。（责任单位：区商务局、区工业和信息化局）
六、优化产业资源要素配置
（十七）支持全车智能产业集聚。支持建设一批新能源汽车和智能网联汽车产业园区，推动企业集聚发展。对产业主管部门认定的智能网联汽车产业特色园区给予相关配套支持。（责任单位：区工业和信息化局）
（十八）加强金融支持。鼓励金融机构、社会资本和各类投资基金建立支持智能网联汽车产业的风险投资机制，改善企业融资环境，提高风险容忍度。降低企业融资成本，对智能网联汽车企业通过贷款实施新建或者改扩建项目，给予贷款贴息支持。（责任单位：区发展改革局）
（十九）强化智能网联汽车人才引育。支持智能网联汽车企业引育海内外领军人才、青年科技人才和高校优秀毕业生，对符合条件的人才给予支持。优化鹏城优才卡（龙岗区）人才服务体系，为智能网联汽车人才提供安居保障、子女教育、创新创业等服务。（责任单位：区人才工作局）
七、附则
（二十）本措施与区内其他同类政策措施，按照“就高不重复”原则由企业自主选择申报，不重复奖励。被公共信用机构列入失信联合惩戒黑名单以及失信被执行人名单的市场主体，在国家规定的期限内不得申报。申报单位弄虚作假骗取奖励、补贴的，相关部门收回奖励、补贴资金，并依法追究法律责任。与本措施对应的智能网联汽车财政奖补细则由深圳市龙岗区工业和信息化局另行出台。
（二十一）本措施支持资金受产业资金年度预算总额控制。
（二十二）本措施自2025年X月X日起实施，有效期3年，由深圳市龙岗区工业和信息化局负责解释。
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