附件2
项目地块桥梁道路连接研究服务任务书
一、项目简况
平湖装备和零部件产业园项目位于深圳市龙岗区平湖街道平湖生态园西北处。项目分期开发，首期用地面积约27.7万平方米，总建筑面积约50万平方米，规划建设无污染生产厂房、研发用房、食堂等。
二、本次拟采购服务工作内容
结合平湖装备和零部件产业园分期开发时序与实际使用需要，评估既有规划路网承载能力与对外交通组织方案，提出优化调整建议，综合考虑片区整体发展情况、场地竖向、水库蓝线影响及工程经济性、近远期衔接等因素，确定配套道路建设方案和实施路径，研究提出项目地块桥梁道路连接建议。
（一）现状调研及资料收集
开展现状调研、踏勘与资料收集工作，分析现状区域城市发展、产业发展、社会经济及人口、区域路网及交通运行状况，摸清项目地块周边路网沿线的地形地貌、建筑物、水文地质、管线、沿线用地开发及正在推进的相关道路及市政等项目等情况进行综合分析，掌握相关道路、项目地块桥梁道路连接的工程建设条件，总结分析本项目规划建设存在的现实客观问题与要求。
（二）上层次规划解读
对既有上层次城市发展、产业发展、重要通道建设、轨道交通建设、综合管廊建设等规划进行解读，重点分析《法定图则规划调整研究方案》用地及路网方案，作为交通承载评估的前提。
（三）交通承载评估及优化建议
根据项目分期开发情况与实际使用需要，对既有规划路网开展承载力评估，分析项目在交通运行、组织方面存在的不足和问题，提出针对性的改善措施和建议，分析项目地块桥梁道路连接的必要性。
（四）交通保障方案
围绕平湖装备和零部件产业园分期开发建设时序，综合考虑片区未来发展需要、场地竖向、水库蓝线及防洪影响及工程经济性等因素，确定配套道路详细建设方案，包括实施范围、工程内容、投资估算以及时序安排及责任主体等，制定项目进出交通组织方案，提出项目地块桥梁道路连接方式、功能定位以及规划控制规模建议。
（五）实施路径研究
理清配套道路建设涉及的相关问题和制约因素，提出有效推进解决建议和实施路径。
（六）保障措施
研究并提出资金安排、项目工期及相关审批层面的保障措施。
三、服务期限
[bookmark: _GoBack]本项目合同服务期为自合同签订之日2个月内完成，若因协调政府部门，如征询意见、获取交通资料等导致时间延期，相应期限将依据实际延误时长进行顺延。
四、成果要求
成果需满足国家颁布的有关法律、法规及政策要求，符合相关的技术规范和标准，需达到合同要求的课题深度要求，必须通过委托人确认及政府主管部门审查。
提交的成果包括：《平湖装备和零部件产业园项目地块桥梁道路连接研究》及专项研究报告(如有)/专项方案报告(如有)，纸质文本包含文字说明、分析图纸及其他表现手段，电子成果含汇报材料（PPT格式）、研究报告（WORD格式）和图集（JPG格式）等。
五、款项支付
（一）被委托人应在签署合同后15天内提交工作方案，经委托人确认后，支付合同总费用的15%。
（二）被委托人应在签署合同后45天内提交计划送审政府主管部门的成果，经委托人确认后，支付合同总费用的40%。
（三）在被委托人提交经政府主管部门审查的最终成果，并经委托人确认后，委托人向被委托人支付合同总费用的40%。
（四）服务费的5%作为履约考核评价费，被委托人完成前述所有付款节点后，由委托人对被委托人开展履约考核评价。委托人根据履约考核评价结果进行支付。
合同履行期间，若因政府（政府部门）政策、决定、通知等原因或不可抗力或委托人要求解除合同时，被委托人未进行工作的，合同自然终止；被委托人已经开始进行工作的，按实际完成并已达到合同约定的支付节点的工作成果进行结算，未达到支付节点的工作成果不予结算。除此以外，委托人不再承担任何违约金、赔偿金、补偿金等经济责任。

