

龙岗区人力资源局深龙高技能英才
任期考核申报指南

为做好深龙高技能英才任期考核工作，现制定申报指南如下：
一、适用对象
经区人力资源局认定的高技能类深龙英才。
二、考核主体
区人力资源局负责本部门认定的深龙英才任期考核组织实施及管理工作，深龙高技能英才用人单位对深龙高技能英才任期表现进行审核。深龙高技能英才任期内更换单位的，原则上由现用单位进行审核。
三、考核程序
（一）申请。深龙高技能英才应在首个任期期满前3个月内提交述职材料，填写《龙岗区“深龙英才”任期考核表（高技能人才）》，总结任期内工作业绩、创新成果、荣誉奖项、人才培养等情况，一并提交相关证明材料。深龙高技能英才未在规定时间内提出考核申请的，视为自动放弃考核，不再延续任期。
（二）审核。深龙高技能英才所在单位应当对深龙高技能英才本人的道德品质和业绩贡献等方面进行全面审核，出具认定意见。区人力资源局根据申请人述职材料、单位认定意见，进行考核，确定初核结果。
（三）公示。区人力资源局将初核结果进行公示，公示期为5个工作日。对公示结果有异议的，可向区人力资源局反映，区人力资源局应对所反映的情况和问题进行认真调查核实，情况属实的，对考核评价结果予以更正并重新进行公示。
（四）公示结果。公示后，区人力资源局确定任期考核结果，送达深龙高技能英才本人。任期考核结果同时抄送区委人才办。
四、申报材料
1.龙岗区“深龙英才”任期考核表（高技能人才）；
2.申请人有效身份证明；
3.申请人深龙英才证书复印件；
4.考核表中对应的工作业绩、创新成果、荣誉奖项、人才培养证明材料；
5.近五年深圳市社会保险历年参保缴费明细表；
6.与用人单位签订的劳动（聘用）合同；
7.用人单位企业营业执照；
8.主管单位要求的其他材料。
五、受理时间和方式
工作日常年受理。
材料提交地址：深圳市龙岗区中心城龙翔大道8027号人力资源局509室。联系人：刘先生，电话：0755-28903724。
六、任期考核结果
任期考核结果分为合格、不合格两个等级。深龙英才考核评价结果合格的，自期满之日起自动延续一个任期，并予以发放续任证书；任期考核不合格的，不再延续任期，终止有关政策待遇。
深龙高技能英才出现下列情形之一的，考核评价结果定为不合格：
（一）无正当理由拒不参加考核的；
（二）有重大行政处罚记录的；
（三）经核查发现本人在任期考核中弄虚作假的；
（四）其他不符合深龙英才任期考核合格的情形。
任期内有以下情形之一的，深龙高技能英才及其所在单位应及时向区人力资源局进行报告，即时终止有关政策待遇： 
（一）达到法定退休年龄； 
（二）已不在龙岗区工作； 
（三）被录用为国家机关、事业单位等在编人员； 
（四）工作单位不再属于《深圳市龙岗区深龙高技能英才计划实施办法》扶持范围； 
（五）其他不符合《深圳市龙岗区深龙高技能英才计划实施办法》扶持范围的情形。
七、监督管理
[bookmark: _GoBack]深龙高技能英才任期考核实行“诚信申报”模式。深龙高技能英才本人及用人单位对提交的述职材料和认定意见的真实性及合法性负责。
区人力资源局可对申请人及所在单位进行事中事后抽查，申请人及所在单位须按要求配合提供相关材料进行核实。
深龙英才在任期内出现下列情形之一的，应当立即撤销深龙英才资格、收回证书、终止有关待遇政策，追缴已拨付的支持资金，并按规定取消其今后申请深龙英才资格： 
（一）违法乱纪的； 
（二）人才资格或有关奖项被主管单位撤销的；
（三）发现通过弄虚作假骗取深龙英才认定的； 
（四）其他严重违反深龙英才有关管理规定的。
深龙高技能英才本人对考核结果有异议的,可于收到考核结果后 15 个工作日内径向区人力资源局提出申诉,并提供相关证据材料。区人力资源局应在 60 个工作日内完成调查核实,并重新确定考核结果送达深龙高技能英才本人。

